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JRO, N arodna  k n jig a” Beograd, JRO „P artizanska kn jiga  „L jubljana, 
OOUR Izdavačko  pub lic istička de la tnost B eograd B eograd, 1980, 
P rva k n jig a  A — Lj, s tr. I—X V II 1—625; D ruga k n jig a  M — Ž, 
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Деновиве во издание н а  JRO 
„N arodna k n jig a” B eograd, JRO 
„P artizanska k n jig a” L jub ljana, 
OOUR Izdavačko p ub lic istička de
la tn o s t B eograd  излезе од печат 
многу значајниот општојугосло- 
венски труд „LEKSIKON NAROD
NOOSLOBODILAČKOG RATA I 
REVOLUCIJE U JUGOSLAVIJI 
1941—1945” во две книги со вкуп- 

но 1254 страници. Особено не ра- 
Аува ф актот ш то оваа  корисна 
публикација излегува од  печат 
токму во годината, кога ja просла- 
вувам е 40-годишнината од  поче- 
токот на Н ародноослободителната 
во јна и  социјалистичката револу- 
ц и ја  во Југославија. П о сво јата 
концепција овој труд претставува 
единствено стручно-научно и  ин
формативно дело во к о е  се при- 
к аж ан и  појави, настани и  рабо* 
тата  н а извесен број луѓе, пред 
cè за  периодот на Народноослобо- 
дителната во јна во Југославија, 
а  деулмно и  во светот. Во обрабо- 
тувањ ето на оваа обем на и  зна- 
ч а јн а  публикација, к о ја  содрж и 
3712 појм и и  информации, од кои 
242 за  М акедонија, се вклучени

70 автори  и  37 соработници од 
сите републики и  покраини. Од 
М акедонија учествуваа 5 познати 
и  признати научни работници. 
П роцесот н а  прибирањ ето на мате- 
ријалот, обработката и дефини- 
тивното оформ увањ е н а  низот при- 
лози, ш то претставува составен 
дел на публикацијата, траел  осум 
годный, со поизразита континуи- 
рана и  интензивна подготовка н а  
Л ексиконот во последниве две го- 
дини. И ако  оваа публикација по- 
седува главно својства на лекси
кон, по методот на обработката 
на извесен број праш ањ а од  ис- 
тори јата  на НОВ и  револуцијата, 
по обемот и  вредноста н а илус- 
тративниот м атериј ал  и  научната 
вредност н а  написите од областа 
на правото, социологијата етика- 
та и  воената наука, овој труд 
претставува м ала енциклопедија 
за  НОВ и  револуцијата н а  Југо- * 
славија.

Н ајглавна содрж ина н а Лекси
конот j a  сочинуваат прегледите 
на НОВ и  револуцијата во  облас- 
тите, покраините, автономпите по
краини, републиките и  во Jyro-
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слави ја  во целост, прегледитё иа 
и сгори јата н а КП Ј, СКОЈ, YCAOJ, 
А Ф Ж  и  ЈНОФ  во Ф едерацијата, 
републиките и  покраините, како  
и опш тите написи за  вооруж ените 
сили, народната власт, културата, 
стопанството, пропагандите, нацио- 
налното нраш ањ е и  други. Во оп- 
ш тите историограф ски написи на 
специфичен начен е даден преглд 
на во јната и  револуцијата ш то ja  
водеа народите и народностите на 
Југославија. Прегледите на НОВ и  
револуцијата во покраините и р е 
публиките и  прегледот н а  НОВ pi 
револуцијата во Југослави ја има- 
ат ш о п ш т карактер  и  значерье. 
Авторите настојуваат рамноправно 
д а  ги изразат сите компоненти на 
водењето н а борбата и  дејностите 
за  изградбата на новата држ ава. 
М ногу наш ироко се претставени 
општествено-политичките органи
зации, мёгутоа, тие повеќе прет- 
ставуваат прегледи н а нивниот 
организационен развој и показа
тели иа некой најопш ти податоци, 
отколку анализи н а  нивната поли
тика и стратеги ja . И нформатив
н е е  прегледи за  НОВ во градо- 
вите, м естата и  реоните, ќе  м ож ат 
корисно д а  послуж ат к ако  допол- 
нувањ е на прегледите на НОВ и 
револуцијата во пош ироките оп·· 
ттествено-политички заедници. 
Статиите со научен карактер  од 
областа на правото, социолога^ ата, 
етиката и воените науки, прет- 
ставуваат пред cè научно или 
стручно диф инирањ е и  објаснува- 
ње на низа категории, праш ањ а 
и noj ми, а  многу м алку  дотакну- 
ваат определени искуства, при- 
донеси и реш енија остварени во 
текот на НОВ и  револуцијата.

Во публикацијата направен е 
обид да се деф инира карактерот 
на револуционерно-демократската

власт на Н ародноослободителното 
движ ењ е во Југославија, како по- 
себен вид на диктатурата на про· 
летаријатот. Исцрпно се обработе- 
ни настанувањ ето и  работата на 
народноослободителните одбори, 
односно народната власт во це
лост.

За вооруж ените сили на НОД 
на Југославија им а поголем број 
написи од опш т карактер . П реку 
нив се дава м ож ност да се согле- 
да изградувањ ето и улогата на 
вооруж ените сили во Југославија, 
посебно во републиките и авто- 
номните покраини и интернацио- 
налниот карактер  на НОД и НОВ Ј. 
Голем број написи, иако  со по- 
к ратк а  содрж ина, се посветени 
на одредите, групите на одреди, 
оперативните ш табови и  зоните. 
Меѓутоа, порадитоа ш то не пос- 
тојат верифицирани податоци, ис- 
тори јатот на сите одреди во Лек- 
сиконот не е потполн. Територи- 
јалната компонента н а  вооруж е
ните сили на НОД е релативно 
добро претставена. Во Лексико- 
нот наш ле свое м есто написите 
за сите досега познати оперативки 
единици — бригади, дивизии, кор- 
пуси, арм ии и  други крупни фор- 
мации, кои  даваат опш т пресек 
на нивниот организационо-форма- 
цискиот состав, учеството во нај- 
значајните операции и  во другите 
борби. Со посебни написи се за- 
стапени и придруж ниот баталјон  
на ВШ, работничкиот баталјон  на 
У ж ичкиот одред, П охорскиот ба
тальон и  др., а  исто така  и  сите 
баталјони кои  им претходеле на 
ф ормирањ ето на бригадите во М а
ке дониј а. Во Лексиконот се обеле- 
ж ан и  во посебни написи сите во- 
ени операции и низа воени потфа- 
ти на НОД и  ДВЈ, НОВЈ и JA.
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Во Л ексиконот со одделни 
написи се застапени и  неприја- 
телските сили, арм иите и  поголе- 
мите воени форм ации на окупа- 
торите ш то дејствувале во Југо- 
славија. П окрај тоа, дадени се 
податоци за разни  воени и други 
институции и  организации на не- 
пријателот за  борба против НО А. 
препуш тајќи им на читателите да 
стекнат определен увид во сиро- 
ведуваната политика на окупато- 
рот во Југославија. Со покуси на
писи за  состојбата во најваж ните 
граѓансжи партии кои  постоеле и 
делувале во кралството Југосла- 
вија, како и  написите за  бегал- 
ската влада на кралството Југо- 
славија, се надополнува претста- 
вата за  фронтот на непријателот 
и реакцијата.

По пат на селекција се пре- 
зентирани и  написи за  н ајваж ните 
настани к ак о  ш то се големите 
битки, конференциите и  слично 
од Втората светска војна и  дви- 
ж ењ ето на отпорот во сите зем ји  
на Европа и  Азија. Во неколку 
посебни написи се третираат врс- 
ките и соработката н а  НОД на 
Југославија со големите сојузнич- 
ки  држ ави  и  со движ ењ ето на от
порот во Албанија, Б угари ја 
Г рција и  И талија.

Составен дел на Лексиконот 
претставуваат и 941 биограф ија со 
најбитните податоци од ж ивотот 
и работата на истакнатите личнос

ти од Југослави ја и светот. И во 
овој поглед М акедонија е соод- 
ветна и пропорционално застапена 
со 91 биограф ија на истакнати  нер 
зини синови и ќерки.

Л ексиконот е богато илустри- 
ран  со голем број фотографии, т е 
ми, карти, табели и  слично, кои 
му овозм ож уваат на читателот и 
по визуелен пат д а  си ги збогатат 
сознанијата за  одделни настани 
и личности од НОВ и револуција- 
та на Југославија.

Лексиконот претставува прва 
посебна публикации а  од ваков вид 
за НОВ и револуцијата на Југо· 
славија. Н а п и т а н а  н а  концизен 
начин и со енциклопедиски стил, 
дава м ож ност на секој оној ш то 
им а потреба и  ж елба за  тоа, за  
кратко време да се запознае со 
најбитните податоци и  каракте- 
ристика за  одделни настани и  лич
ности, кои  директно или инди- 
ректно беа вклучени во НОВ и  
револуцијата на Југославија. Toj 
по сво јата содрж ина претставува 
солидна публикација, ко  ja  многу 
корисно м ож е да им  служ и  н а си
те оние ш то сакаат  да се запозна- 
ат или да ги обогатат своите со- 
знани ја за  историјатот на Народ- 
ноослободителната гојна и  соција- 
листичката револуција на Југосла- 
вија, затоа со особено задовол- 
ство се препорачува.

‘М. Ј.

ЕГЕЈСКА М АКЕДОНШ А ВО НОВ 1948 АРХИВ НА МАКЕДОНИЈА 
СКОШ Е 1981, СТР„ L ÏV  +  418

Во издание на Архивот н а  М а
кедонии а во рам ките н а сери јата 
„документи за  историјата на ма- 
кедонскиот народа се појави  пет-

тиот том на „Аокументите за 
учеството на м акедонскиот народ 
до егејскиот дел на М акедонија 
во граѓанската во јна во Грција

313


